

## ОСОБЕННОСТИ СКЛОННОСТИ К ДЕЛИНКВЕНТНОМУ ПОВЕДЕНИЮ У ДЕВУШЕК

Заседателева А.В., Шатюк Т.Г.

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины, Республика  
Беларусь, г. Гомель

В данной статье авторы рассматривают проблему склонности к делинквентному поведению у девушек. Авторами проведен теоретический анализ детерминант делинквентного поведения и особенностей женского криминогенного поведения. Также представлены результаты эмпирического исследования уровня склонности к делинквентному поведению у девушек.

**Ключевые слова:** делинквентное поведение, правонарушение, женская преступность, склонность к делинквентному поведению, девушки.

В истории человечества роль женщины не всегда была стабильной. Если раньше женщина должна была следить за бытом, ухаживать за детьми и вопрос о самореализации вызывал только возмущение, то в современном мире женщина не только является хранительницей домашнего очага, но и личностью с потребностью в профессиональном развитии и стремлении к независимости. В мировоззрении людей чаще можно обнаружить предубеждение, что преступления чаще совершают мужчины, так как им более свойственна агрессивность. Однако на сегодняшний день существует проблема роста женской преступности, начиная от цели деструктивного заработка, до превышения самообороны. Следовательно, вышесказанное обуславливает проведение исследования особенностей склонности к делинквентному поведению у девушек.

Е.В. Змановская дает следующее определение делинквентного поведения: «Делинквентное поведение – наиболее опасная для общественного порядка форма поведения, так как противоречит правовым нормам. Проявления данного вида отклонения у взрослых людей (то есть старше 18 лет) влекут за собой уголовную или гражданскую ответственность» [1, с. 25].

Исходя из определения, склонность к делинквентному поведению не гарантирует того, что личность совершил преступление. Склонность к делинквентному поведению может выражаться только тогда, когда существуют определенные условия и факторы для данного поведения, но это не говорит о том, что личность обязательно станет преступной. Данная склонность может не проявляться в течение всей жизни личности.

А.Д. Косатурова и Н.Н. Кадырова представляют следующие характеристики женщин-преступниц: «Чаще всего, врожденные преступницы обладают интеллектуальными способностями выше среднего. Они отличаются множественностью преступлений, при этом совершают преступления не одной, а нескольких категорий. Зачастую главным

мотивом совершения преступлений выступает месть. Случайные преступницы, т.е. которые больше мужчин испытывают чувство раскаяния, скорее возвращаются на путь добра и реже рецидивируют в преступлениях. Такие женщины нередко получают хорошее образование, но не могут его применить в той или иной профессии, и у них остается выбор между проституцией, преступностью или самоубийством. Среди женщин преобладают именно случайные преступницы» [2, с. 27].

Случайные преступления чаще совершаются вследствие состояния аффекта. В данном состоянии личность не осознает собственные поступки, чувства, личность не может найти рациональный выход из критической ситуации и через некоторое время человек может даже не помнить, что конкретно случилось, что человек делал и т.д.

Также психическое напряжение может сказываться на склонности совершения преступления. Чаще девушки совершают преступления, когда терпение личности исчерпывается и нервный срыв находит выход в правонарушении. Например, СМИ освещают такие преступления, как убийство мужа или сожителя вследствие регулярного морального или физического насилия от мужчины. Реже, но существует пласт преступлений женщинами против собственного ребенка по причине затяжной послеродовой депрессии или иных причин. Вышесказанные преступления совершаются чаще в нестабильном эмоциональном и психическом состоянии, когда женщина не дает отчет собственным действиям.

В отдельную категорию преступлений, совершаемых женщинами, можно отнести проституцию. Среди людей существует мнение, что проституция не является преступлением, так как половой акт осуществляется с взаимным согласием, и для женщины предусмотрено «вознаграждение». Однако большую часть денежных средств как раз получают сутенеры. И женщина не всегда согласна на половой акт, но чаще получатель сексуальных услуг принуждает женщину против ее воли.

А.В. Ауметова описала проблему взаимосвязи проституции и преступлений: «Проституция тесно связана с преступностью, большая часть проституток в той или иной мере, вольно или невольно, контактируют с преступниками. Кроме того, сами публичные женщины нередко совершают грабежи, кражи. Занятие проституцией само продуцирует преступность (агрессия, незаконный оборот наркотиков, заражение венерическими заболеваниями, ВИЧ-инфекцией, способствует совершению преступлений иными лицами – распространению порнографических материалов, предметов, содержанию притонов для занятия проституцией, провоцирует, облегчает криминальные эксцессы, то есть виктимное поведение проституток). К сожалению, дать какие-либо статистические данные о проституции ё довольно затруднительно, так как она латентна. В одних местах совершают облавы правоохранительные органы, в других – есть

дома терпимости, в-третьих – проституток приравнивают к ярым преступникам и сажают в колонии» [3, с. 325].

Также следует отметить преступления с целью обогащения. К преимущественно женским преступлениям чаще всего относят корыстные: кража, мошенничество. Следует выделить специфические виды, например, в сфере кредитования, которые чаще всего совершаются в составе группы, когда женщина выступает либо в роли пособника или непосредственного исполнителя. [4, с. 88].

Женщинам более характерны такие виды преступлений, как обналичивание семейного/материнского капитала, получение и траты социальных пособий не по назначению. Мотивы совершения данных преступлений достаточно различны, они варьируются от желания быстрого обогащения до нежелания выполнять трудовую деятельность. Однако данные преступления совершаются не только против собственных детей, но и данные преступления квалифицируются как мошенничество, так как женщина обманывает и пользуется благами государства[4, с. 89].

Совершение преступлений с корыстным мотивом чаще обусловлено конституциональными особенностями. Кража, хищение и мошенничество не требует физических усилий, следовательно, данные преступления, совершенные женщинами, не имеют насильственного характера.

Перечень преступлений, преимущественно совершаемых женщинами, расширяется, появляются такие, как вымогательство, деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков, а также преступления в экономической сфере, например, хищения в кредитно-банковской системе, в сфере информационно-коммуникационных технологий. Участились эпизоды участия женщин в квартирных кражах, где они выступают в роли наводчиц или исполнителей. Женщины, реализуя преступный умысел, представлялись сотрудниками социальных служб, медицинских организаций гражданам преклонного возраста или лицам, не способным адекватно оценить происходящее по ряду причин[4, с. 89].

Недоверие к социальным службам сказывается на стигматизацию данной сферы, так как социальные службы предназначены для помощи гражданам в трудной жизненной ситуации и в данном взаимоотношении доверительное отношение необходимо. Однако женщины, совершающие преступления подвергают сомнению деятельность специалистов помогающих профессий, что затрудняет как оказание помощи, так и предоставление социальных услуг.

Теоретический анализ проблемы современного делинквентного поведения у женщин актуализировал проведение эмпирического исследования уровня склонности к делинквентному поведению у девушек.

Исследуемую выборку составили 60 девушек в возрасте от 17 до 21 года. Все девушки обучаются в ГГУ им. Ф. Скорины.

Психодиагностическим инструментарием является опросник А.Н. Орла «Определение склонности к отклоняющемуся поведению».

В результате исследования уровня склонности к делинквентному поведению у девушек получены результаты, представленные в таблице 1.

Таблица 1  
**Результаты исследования уровня склонности к делинквентному поведению у девушек**

Уровень склонности к делинквентному поведению	Количество	
	девушек	%
Высокий уровень	4	7
Средний уровень	12	20
Низкий уровень	44	73

Согласно данным, представленным в таблице 1:

- высокий уровень склонности к делинквентному поведению выявлен у 4 девушек, что составило 7 % от выборки. Данные результаты свидетельствуют о высокой реализации делинквентного поведения. Такие люди стремятся демонстрировать поведение, отклоняющееся от установленных в обществе законов, угрожают благополучию других людей и социальному порядку. Поведение может иметь как формы мелких нарушений нравственных норм, так и преступных действий;

- средний уровень склонности к делинквентному поведению выявлен у 12 девушек или 20 % от выборки. Данные результаты свидетельствуют о наличии делинквентных тенденций у испытуемого и о низком уровне социального контроля. Люди со средним уровнем склонности к делинквентному поведению хоть и имеют делинквентные тенденции, однако они не готовы реализовывать данное поведение в ближайшее время. Такие люди скорее склонны совершать дисциплинарные нарушения, административные правонарушения, но не уголовно наказуемые правонарушения. Низкий уровень социального контроля говорит о том, что такие люди менее склонны поддерживать социально-приемлемые образцы поведения, то есть, стремятся не соответствовать социальным нормам;

- низкий уровень склонности к делинквентному поведению выявлен у 44 девушек или 73 % от выборки. Данные результаты свидетельствуют о невыраженности указанных тенденций. Люди с низким уровнем склонности к делинквентному поведению не имеют делинквентных тенденций, однако, с другой стороны, при сочетании с высоким уровнем социальной желательности, можно говорить о том, что респонденты представляли себя в более социально желательном положении.

Исходя из вышеизложенных данных, можно заключить, что для данной выборки характерен низкий уровень склонности к делинквентному поведению. Следовательно, девушки в данной выборке не имеют делинквентных тенденций.

Выявленный средний и высокий уровень склонности к делинквентному поведению у девушек из выборочной совокупности не говорит о том, что данные девушки обязательно в будущем совершать правонарушение. Склонность не говорит о готовности реализации данного поведения, однако данным респондентам следует проявить бдительность в кризисных ситуациях.

Исходя из результатов теоретического и эмпирического исследования можно сделать вывод, что женская преступность, как и мужская существовала в обществе всегда. У женщин прослеживается определенная категория преступлений, следовательно, профилактические и коррекционные мероприятия можно направить на предотвращение как делинквентного поведения, так и на развитие психологических ресурсов, которые помогут избежать совершения правонарушения на фоне финансовой необходимости, нервно-психической напряженности или под давлением.

#### **Список использованной литературы**

1. Змановская, Е. В. Девиантология: (Психология отклоняющегося поведения): Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений. – 2-е изд., испр. – М.: Издательский центр «Академия». – 2004. – 288 с.
2. Косатурова, А. Д. Особенности делинквентного поведения женщин в условиях современного российского общества/ А.Д. Косатурова, Н.Н. Кадырова // Universum: экономика и юриспруденция. – 2021. – № 4 (79). – С. 26-28.
3. Науметова, А. В. Проституция и преступность: что причина, что следствие? / А. В. Науметова // Проблемы экономики и юридической практики. – 2008. – № 2. – С. 325-327.
4. Кичигина, О. Ю. Криминологические особенности женской преступности / О. Ю. Кичигина // Теория и практика социогуманитарных наук. – 2021. – № 3 (15). – С. 86-95.

#### **FEATURES OF THE PROPENSITY TO DELINQUENT BEHAVIOR IN GIRLS**

**Zasedateleva A.V., Shatiuk T.G.**

**Francisk Skorina Gomel State University, Republic of Belarus, Gomel**

In this article, the authors consider the problem of the tendency to delinquent behavior in girls. The authors conducted a theoretical analysis of the determinants of delinquent behavior and the characteristics of female criminogenic behavior. The results of an empirical research of the levels of propensity for delinquent behavior in girls are also presented.

**Keywords:** delinquent behavior, offense, female crime, tendency to delinquent behavior, girls.

#### **СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:**

ЗАСЕДАТЕЛЕВА Анна Викторовна – студент 4-го курса специальности «Социальная работа» учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»; e-mail:[av.zasedateleva@mail.ru](mailto:av.zasedateleva@mail.ru)

ШАТИЮК Татьяна Георгиевна – кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой социальной и педагогической психологии учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»; e-mail:[tashageorg1512@gmail.com](mailto:tashageorg1512@gmail.com)

Дата поступления рукописи в редакцию: 25.10.2024

Дата принятия рукописи в печать: 03.10.2024